

第五届全国大学生国土空间规划设计竞赛落幕

百校聚焦城市更新竞逐“广州规划杯”

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员罗诗岚报道：8月18日，未来规划师——“广州规划杯”第五届全国大学生国土空间规划设计竞赛暨城乡规划毕业设计（论文）竞赛，在华南理工大学举行闭幕仪式。至此，为期6个月的赛事活动圆满收官。本次竞赛共有114所高校472份作品角逐，其中，港澳高校首次参赛。

参赛规模创历史新高

本届竞赛以“规划引领高质量更新，设计赋能新质生产力”为主题，对广州市荔湾区聚龙湾坑口村片区、荔湾区白鹅潭大湾区艺术中心片区、天河区广州鹰金钱食品厂旧址片区三个地块进行设计。

广州市招商土地超市
更新至4.0版本
增设“海洋资源”专题
精准匹配产业需求

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员穗规资宣报道：近日，记者从广州市规划和自然资源局获悉，继今年3月推出公众版后，广州市招商土地超市持续升级，目前已推出4.0版本。该版本新增上架土地36宗、用地面积1.31平方公里，增设“海洋资源”专题板块，持续优化土地和项目精准对接，深化“市场+资源+应用场景”招商模式，为投资者来穗发展提供便捷、直观的招商服务。

升级后，广州市招商土地超市实现全市待招商地块、公告中地块、已竞价地块一图总览，实时展示挂牌交易地块的用地范围、现场照片、用地面积、建筑面积、起始价、成交价等关键信息，让企业足不出户、精准决策。同时，公告中地块嵌入地块公告详情链接，一键直达参与地块竞买。

本次版本更新同步上线海洋资源专题数据，实现海洋产业空间需求“一图速配”。通过叠合海洋资源信息，无缝对接陆海空间资源，精准匹配海洋产业发展需求，为涉海企业提供全面专业的规划和用地用海数据支持，为广州海洋产业布局与招商引资提供有力支撑。

同时，广州市新增上线36宗优质招商土地，进一步丰富了土地资源选择，为投资者提供更多发展机遇。本次新增的地块主要包括住宅用地和商服用地两类，集中在白云区、番禺区和增城区的城市核心功能区域范围内；番禺区本次集中新增12宗村留用地，激活留用地价值潜力，推动留用地的高效利用和多元开发。

据悉，广州市招商土地超市现已建立招商土地资源动态管理和月度更新机制，保障数据“鲜活”，为广大全球来穗投资者提供“全面晒地-精准选地-全景看地-专员服务”全周期筹建服务。

参赛队伍围绕城中村改造、旧城更新、工业遗产保护与更新三大主题，深入开展城市更新设计实践，形成了内容丰富、创意新颖的设计方案和研究成果。

据介绍，本届竞赛共吸引全国114所高校参赛，参赛学校数量相比往届增加40%，参赛作品数量472份，作品数量相比往届增加70%，参赛规模创历史新高。值得关注的是，本届竞赛迎来了港澳高校城市规划院系的首次参赛，标志着粤港澳大湾区高等教育在城乡规划领域的深度融合与协同发展迈出了历史性的一步。

经过严格评议，124份作品入围国土空间规划设计竞赛（含本科生、研究生组），67份作品入围城乡规划毕业设计（论文）竞赛（含本科生、研究生组）。

群贤共探育才之路

闭幕式上，广东省自然资源厅副厅长朱国鸣致辞时表示，省自然资源厅将持续搭建校地协同平台，深化政产学研融合，推动更多创新在岭南沃土结果。华南理工大学副校长林艺文指出，华南理工大学成功承办第五届全国大学生国土空间规划设计竞赛，依托学科优势搭建政府与高校协同平台，推动国土空间规划教育创新与人才培养。中国学位与研究生教育学会副秘书长赵瑜表示，通过竞赛可以探求多样化国土空间规划人才的培养方式，培养多学科知识和技能融合的国土空间规划后备力量。

来自行业主管部门、高校和规划设计单位的评委会专家们对获奖作品

进行现场点评。评委会认为，在三个片区的城市设计中，需充分尊重场地约束（工业遗产、历史遗迹、自然景观），避免简单抹除，应基于现状文脉与空间格局进行创作。同时，需强化整体性思维、注重规划逻辑连贯性（问题-目标-措施统一），并提升设计表达的专业性与清晰度。对于城乡规划毕业设计（论文）竞赛入围作品，评委会指出，毕业设计赛道与毕业论文赛道并行，同时涌现产业新区、零碳社区等新议题，研究型设计趋势明显。

闭幕式当天下午，大会特别设置了城乡规划本科生、研究生培养专题论坛，围绕城乡规划人才培养模式、课程体系建设、产学研结合等议题进行了深入讨论。

广州上新

《十五运地图》创意亮相

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员穗规资宣报道：近日，广州市规划和自然资源局以“数智赋能城市、地图连同古今”为理念，精心设计推出《广州十五运会地图》，并在天地图·广州十五运会场馆（广州）专题上线应用。该地图通过高清影像与精炼文字相结合的创意方式，详细介绍全运会各比赛场馆的地理位置、建筑规模及功能特色。

据介绍，《广州十五运会地图》以精准、详实的信息为核心，通过科学的空间设计与专业的制图技术，在正面清晰呈现广州市整体布局与中心城区的规划细节，详细标注各大交通枢纽、公共服务设施及城市地标，为城市管理者优化基础设施布局、提升

公共服务水平提供有力支持，为市民与游客精准快速定位医院、学校、商场等与全运会赛事息息相关资源提供地图服务支撑。地图背面，则以简约而不失创意的手绘风格，生动呈现了全运会各类运动项目。通过流畅线条与明快色块的精美搭配，巧妙诠释“简约、安全、精彩”的办赛理念。

为全方位展示广州的现代城市魅力，十五运会地图专门划分广府美食、广式服务、广州商圈三大主题板块，深入呈现广府文化的独特韵味与城市发展的蓬勃活力。广府美食板块重点推介了广府早茶等粤菜经典，以丰富多样的茶点展现广州独特的饮食文化；广式服务板块推荐了“广州十大酒店”，将广式服务的精致与周到

推向世界；广州商圈板块则推荐了天河城、高德置地、北京路等著名商圈，展现了千年商都的繁华盛景与岭南商业的独特魅力。

此外，为满足游客深度探索广州历史文化的体验需求，地图悉心规划了三条特色游玩路线：

一是现代都市游：串联起广州塔、珠江新城等现代地标，展现广州作为国际化大都市的蓬勃生机；二是红色史记游：通过红色历史地标，讲述广州革命故事，展现革命星火的时空坐标，在城市脉络中延续红色基因；三是文化地标游：从古代历史遗迹到现代文化地标，为游客提供多元而深刻的文化体验，感受历史厚度、精神高度和人文温度的交融。

“美丽”数字展线上迎宾



越秀区东濠涌（图源：广州市生态环境局越秀分局）

广东建设报讯 记者赵文霞、实习生曾琳、通讯员穗环宣报道：近日，广州市首个以“美丽”为主题的数字展馆——“山水花城·越秀越美”美丽越秀成果数字展正式上线。该展馆设置“读懂美丽越秀、领略美丽越秀、建设美丽越秀”三个篇章，运用数字技术全方位展现越秀区打造美丽中国城市样板生态城区的实践与成果，公众扫描相应二维码即可沉浸式体验。

展馆核心板块聚焦越秀生态建设实践，从“美丽单元”到“生态社区”，呈现出“宏观规划-中观布局-微观落地”的完整链条。在“美丽单元”建设中，东濠涌-新河浦涌美丽单元围绕河涌与历史文化街区，打造智慧生态监测等场景；环越秀山单元以越秀公园和广州火车站片区为核心，推进“站城产居”一体化。

作为全国唯一入选《美丽中国在

行动2025年度报告》的生态社区案例，越秀区首创的“5+20”立体要素体系成为展馆亮点，该体系以“低碳、宜居、清洁、宁静、和谐”五大维度为框架，涵盖“绿色生产、低碳建设、生态优良”等20项具体要素。

数字展馆特设“生态社区优秀案例”展区，集中呈现洪桥街三眼井社区、农林街竹丝岗社区等多个典型样本，展现老城区在生态转型中的创新路径。展馆还展示了越秀区“山水连城”的生态格局与美丽蓝图，勾勒出2条“越来越美生态路线”，推介山水阅秀、越秀悦美5大看点，让公众足不出户即可畅游绿美越秀。

在生态成果方面，展馆通过数据可视化、实景影像等方式，集中展示越秀区在生态环境治理上的硬核成果：2024年越秀区优良天数比例达92.6%，PM2.5浓度降至22微克/立方米；东濠涌水质达Ⅲ类，入选2025年度省级美丽河湖优秀案例等。

在生物多样性保护方面，广州动物园31种国家一级保护动物、238株古树名木及东山湖公园小微湿地等均通过数字技术得以全景呈现。